责编:尚青云 创意:金 霞

国家医保局回复全国政协委员提案,明确将统一规范因病致贫重病患者认定条件

职工大病患者符合条件将纳入救助范围

11月19日,记者从国家医保局 获悉,该局日前对相关政协提案提出 的"职工灾难性卫生支出风险保障" 公开签复,明确将统一规范因病致贫 重病患者认定条件,及时将符合救助 条件的职工大病患者纳入救助范围。

国家医保局回复全国政协委员 吕国泉提出的《关于完善职工灾难性 卫生支出风险保障机制的提案》时, 提出了完善职工医疗保障相关制度、 促进多层次医疗保障制度衔接以及 完善药品采购及供应机制等三方面

此外, 对相关政协提案提出的 "对结核病人实施单病种付费政策" 进行公开答复时明确,将结合支付方 式改革,鼓励地方探索单病种付费, 并及时总结试点经验,不断完善医保 支付政策。

将健全救助对象及时精准识 别机制

在完善职工医疗保障相关制度体 系方面,目前,职工医保在政策范围内 住院费用支付比例在80%左右,封顶线 达到当地职工年平均工资的6倍左右。 各地根据医保基金收支情况,健全门诊 慢性病、特殊疾病保障机制,把一些病 期长、医疗费用高的慢性病、特殊疾病 门诊医疗费用纳入统筹基金支付范围。

同时,职工大额医疗费用补助也在 各地普遍建立。国家医保局明确,企业 为员工支付的补充医疗保险费,在不超 过工资总额 5%标准内的部分,在计算 应纳税所得额时准予扣除。

符合条件的低收入家庭职工或因 高额医疗费用负担致贫返贫的困难职 工均可申请获得相应救助。目前,低保 对象、特困人员、建档立卡贫困人口等 救助对象年度救助限额内个人自付住

院费用救助比例达到70%左右。

国家医保局明确,下一步,将会同 相关部门健全救助对象及时精准识别 机制,统一规范因病致贫重病患者认定 条件,及时将符合救助条件的职工大病 患者纳入救助范围,提高救助精准性。

有针对性满足医保目录外费 用保障需求

对于一些大病职工,如果需要使用 医保目录外的药品,突破了基本保障的 范围,也会增加个人支付负担。对此,国 家医保局作出解释,由于补充医疗保险 涉及职工大额费用补助、公务员医疗费 用补助、企业补充医疗保险和商业健康 保险等多种形式,并且不同制度的筹资 来源和保障责任边界不同,在保障目录 范围确定上还需与经济社会发展水平、 基金支撑能力等相适应。

国家医保局明确,下一步,将在统筹 完善医保支付机制中, 加快健全医保目录 动态调整机制,促进企业补充医疗保险、商 业健康保险等与基本医保在保障范围上密 切衔接,有针对性满足参保大病职工基本 保障之上、医保目录外费用保障需求。

这位政协委员还提出"建立以家庭 为单位的基本医保制度"的建议。国家 医保局表示,将会同相关部门继续加强 筹资和待遇政策研究,完善职工相关医 疗保障政策措施,更好保障参保职工医 疗保障权益。

结核病人医保有望实现"单 病种付费"

国家医保局还对相关政协提案提出 的"对结核病人实施单病种付费政策"进 行公开答复时明确,将结合支付方式改 革,鼓励地方探索单病种付费,并及时总 结试点经验,不断完善医保支付政策。

多地将耐多药结核病纳入保 隨范围

国家医保局公布了针对全国政协雷 后兴委员提出的《关于医保部门对结核病 人实施单病种付费政策,全面推行结核病 人全程免费治疗措施的提案》的答复函。

在回复中,国家医保局介绍了我国 统筹提高包括结核病人在内的参保居 民医保水平的情况。目前,基本医疗保 险已覆盖超过13.5亿人,参保率稳定在 95%以上。职工医保和居民医保政策范 围内住院费用报销比例分别达到80% 和 70%左右,住院最高支付限额分别达 到职工年平均工资和居民年人均可支 配收入的6倍左右。

城乡居民大病保险起付线降低并 统一至上年居民人均可支配收入的 50%, 政策范围内医疗费用报销比例由 50%提高到60%。同时,大病保险对贫困 人口实施精准倾斜支付政策,起付线进 一步降低 50%,报销比例提高 5 个百分 点,并取消封顶线。2019年,大病患者支 付水平在基本医保之上平均提高超过 13个百分点。

同时,低保对象、特困人员、建档立 卡贫困人口等困难群众政策范围内住院 费用救助比例普遍达到70%。贫困结核 病患者依申请均可纳入相应救助范围。

此外,为做好耐多药结核病保障工 作,国家采取了一系列措施降低包括结 核病在内的患者医疗费用负担。在门诊 待遇上,指导各地根据医保基金收支情 况和当地疾病谱,把一些病期长、医疗 费用高的慢性病、特殊疾病的门诊医疗 费用纳入统筹基金支付范围,参照住院 进行管理和支付,如新疆、云南、湖南等 一些省份的统筹地区已将耐多药结核 病纳入门诊慢特病保障范围。

将拓展大病患者的救助范围

何为单病种付费? 单病种付费模式

是指通过统一的疾病诊断分类,科学地 制定出每一种疾病的定额偿付标准(这 个标准接近合情、合理、合法的医疗成 本消耗), 社保机构按照该标准与住院 人次向定点医疗机构支付住院费用,使 得医疗资源利用标准化,即医疗机构资 源消耗与所治疗的住院病人的数量、疾 病复杂程度和服务强度成正比。

如果对某种疾病实施单病种付费, 就是明确规定某一种疾病该花多少钱, 从而既避免了医疗单位滥用医疗服务 项目、重复项目和分解项目,防止医院 小病大治,又保证了医疗服务质量。

在结核病的用药保障上,2019年组 织开展了史上规模最大的医保目录调 整,治疗耐多药结核病的相关药物已经 进入目录,结核病防治能力进一步提 在支付方式上,全面推行包括按病 种付费在内的多元复合式医保支付方 式,选择部分地区开展按疾病诊断相关 分组(DRG)付费试点,并与国际组织 加强合作,探索开展结核病按病种付费 试点,减轻患者个人负担。

"实践来看,经基本医保、大病保险 和医疗救助三重制度综合保障,贫困人 口住院费用实际报销水平稳定在80% 左右。"国家医保局称。

关于对结核病人实施单病种付费, 国家医保局明确,将结合支付方式改 革,鼓励地方探索单病种付费,总结试 占经验,完善医保支付政策。关于推行 结核病患者医疗救助,将加快健全重特 大疾病医疗保险和救助制度,聚焦困难 群众基本医疗保障需求,聚焦包括结核 病患者在内大病患者保障需求,稳步拓 展救助对象范围, 在做好低保对象、特 困人员、建档立卡贫困人口救助基础 上,逐步覆盖低收入家庭和因病致贫重 病患者,及时将符合条件的结核病患者 纳入救助范围,鼓励有条件的地区探索 按病种救助,夯实救助托底保障功能。

(据新华网)



熊召政 著

"当然是真的,"何心隐爽快地回 答,见李阎王表情异样,又道,"这有什 么值得奇怪的,你即使学富五车,还不 是一个人? 我年轻时不但逛窑子,还喜 欢弄双飞燕,两妓相拥,左如瑶草右如 琪花,那是何等的欢乐!

何心隐一副陶醉的样子,李阎王看 了觉得开心,趁何心隐在兴头上,又说 道:"何先生,该给咱看相了吧?

何心隐摇摇头,说:"你还得给我再 讲几个荤段子,让我老汉彻底放松了, 看起相来方见效果。

李阎王抓耳挠腮,正想着说个什么, 旁边的禁子又开了腔:"何先生,咱们锁 爷不但会讲荤故事,更会唱荤曲儿。

"唱荤曲儿,那岂不更好?李锁爷,你 现在唱上一曲,既要荤,又要文词儿好, 我老汉听得过瘾了,立马给你看相。

何心隐吵吵嚷嚷显出了疯态,李阎 王支吾不开,只得说道:"前些时,咱在 戏园子里学了一支曲儿,要不,现在就 给何先生学学。"说着就唱了起来:

雨初霁、海棠娇,

赛过胭脂鲜俊。

俏佳人摘一支试问郎君:

你看这花容胜,

还是奴的容颜胜?

郎君故意道:花容好。

佳人听说怒生嗔。

将花揉碎洒郎身

夫君啊,今夜你就同花去寝。

我再不与你相交颈。

这支曲子本应是二八佳人扭扭捏 捏唱将出来,娇声一放,便是那种令人 骨软筋麻的调情味儿。如今听这铁塔似 的李阎王一开腔,不但粗声大嗓侉声侉 气,且还黄腔走板,听了让人起一身的 鸡皮疙瘩。一曲终了,何心隐用手按了 按耳门子,讥笑道:"多谢李锁爷,听你 这一吼,我这耳朵里堵了多时的耳屎, 竟被震了出来,一下子舒坦多了。

李阎王却认真回答:"这曲子咱刚

学,所以唱得不圆润。要不,咱再换一支 唱唱。

"别,别,"何心隐连忙摆手阻拦, "你的唱功,老汉我已经领教,现在,我 给你看相。

何心隐刚说完这句话,忽见一个禁 子推门进来,手上拎着一包东西。

"这是什么?"李阎王问那禁子。

"是宝通禅寺的方丈无可老和尚送 给何先生的。"禁子说着就地打开包袱, 一面翻拣一面说道,"几本禅宗语录,-本无可老和尚自编的禅诗。

李阎王勾头去看,不屑地说:"什么 劳什子,几本破书既当不得吃,又当不 得喝,还不如送一块卤牛肉来。

"蠢物!"何心隐一拍桌子,拉下脸 来骂道,"看你这副臭皮囊,除了装酒装 肉,还能装什么? 无可老和尚送来的这 几本书,都是宝物!"

"宝物?"李阎王一个愣怔,旋即恍 然大悟,赔笑道,"咱虽然不读书,但记 得一句古训。'书中自有颜如玉,书中自 有黄金屋',大概老和尚送来的书中,藏 有这两件宝物。

正在生气的何心隐,听到这两句话 竟破颜一笑,叹道:"蠢人令人生厌,但 蠢到极致反而可爱。"接着又问,"李锁 爷,你肚脐眼上一寸的地方,是否长了

一颗痣?"

"这个?"李阎王忙解开皂衣低头看 自己的肚皮,回道,"是有一颗,咦,何先 生你怎么知道?"

"你人中那儿长了一颗痣,对应到 肚脐眼相应部位,肯定也有一颗。

"原来是这样,"李阎王急切地问, "这颗痣是好痣还是坏痣?有无妨碍?

"这是你的福痣,"何心隐言道,"不 然,像你这样斗大的字识不了一箩筐的 人,怎的能当锁爷。

李阎王啐了一口痰,不服气地说:"咱 姑父是抚台衙门里的师爷,不是有他这 个后台,咱肚脐眼上长颗金痣都不管

"没有这颗痣,光有姑父顶屁用。" 何心隐没好气地说,他正准备伸筷子夹 一块肉吃,一听这话,当即把筷子朝桌 上一放,瞪了李阎王一眼,斥道,"你把 我当成江湖卖膏药的,一张嘴朝天夸, 专门哄人是不是?'

李阎王见何心隐有起身走人的意 思,忙满脸堆下笑来,说道:"不不不,何 先生你别生气,咱只是说锁爷的来历, 哪敢不信你,请你继续指点。

何心隐鼻子哼了一声, 这才又拿起筷子吃了一口菜, 637 言道:"你的父亲已经死了。

